



## 致敬! 烈火英雄

### 淮南好男儿李昊演绎最美逆行

本报记者 廖凌云 摄影报道

榜样



训练中的李昊

在中煤新集救护大队,有这样一位好男儿,他曾穿梭于烈焰滚滚的火场,也曾参与到千尺井下的救援;他从安徽新集走向全国救援技术竞赛的领奖台,他的每一次成长蜕变,都与“永不服输”的精神密不可分。他就是2022年第三季度“淮南好人”、中煤新集救护大队直属救护中队副中队长李昊。

“一个三十出头的年轻人,就在全国比赛中获奖,并荣获省五一劳动奖章、全国青年岗位能手等称号,他不仅是国家矿山应急救援中煤新集队的骄傲,更是年轻人的榜样!”说起身边的这位标兵,队友们赞不绝口。李昊出生于1987年,共产党员,大学本科学历。2009年,他通过各项考试,进入国家矿山应急救援中煤新集队,成为了一名矿山救护队员。

2023年1月1日新年第一天,李昊没有享受假期,而是继续每天8小时的体能训练,这也是他的日常状态。除此之外,作为一名矿山救护技师,还要反复练习医疗急救,学习心肺复苏、骨折固定、各部位包扎等。白天,李昊和队员们一起负重5000米、爬绳、单杠、水平梯、速降等体能训练,还有模拟事故救灾、高温浓烟演习、万米拉练等。晚上,他还要参加业务理论学习,包括矿井知识、法律法规、救援理论等等。李昊说:“应急救援是一项实战性强、危险性高的行业。为在关键时刻冲上一线,我们必须时刻保持自己的身体机能处于良好状态。”

李昊所在中队同时担负着周边村镇的消防救援任务。在一次处理凤台县新集镇大庄村铁路桥下油罐车侧翻事故中,他带队到达现场后侦察发现,现场有大量燃油泄漏,随时可能燃烧爆炸,而货车司机被困驾驶室已处于休克状态,事发地附近有大量民房和厂房,如不尽快处理,后果不堪设想。这时李昊果断决策,迅速疏散周围群众,设置警戒区域,采用支护装备对侧翻车辆进行支撑防止再次侧翻,同时用新型破拆装备进行破拆,仅用20分钟成功将被困司机救出。

这些年,李昊刻苦钻研,不断摸索创新救护业务技能。他主导研究设计了“正压故障快速排查法”,多次成功应用于井下自燃发火、火区封闭、工作面顶板冒落等事故应急救援工作。他参与设计的“可组装、拆卸、变化”模拟巷道应用技术可根据实际需要进行组装和拆卸,能够实现材料循环使用,可节约费用约200万元,该技术在安徽省第六届和全国第八届矿山救援技术竞赛中巷道布置上得到了应用。

13年来,李昊日复一日的刻苦训练,培养了他勇于拼搏、努力奋斗的决心和毅力,他从最初的救援新手成长为如今的行家里手。他曾获全国矿山救援技术竞赛综合体能一等奖、“安徽省五一劳动奖章”“中央企业青年岗位能手”“安徽省技术能手”“安徽省青年岗位技术能手”“中煤集团技术能手”等荣誉。2022年,他获评“全国青年岗位能手标兵”荣誉称号。同年,获评2022年第三季度“淮南好人”。

李昊用他那股不服输的劲头和执着的拼搏精神,顽强追求着自己热爱的矿山救护事业,谱写了青春、奋进、奉献之歌。

## 文明新风润淮南

## 开足马力抓细节 水上交通更从容

本报记者 柏雪 摄影报道

干净整洁的柏油通道从大坝一直延伸到渡口,一辆辆机动车和非机动车在海事人员的引导下有序行驶至渡口处,渡口周边竖立着光亮洁白的护栏,一幅幅醒目的文明宣传标语让人眼前一亮。1月9日,淮河早报、淮南网记者在淮河淮上渡口处看到,虽然正值春运,来往于渡口的车辆和行人非常多,可整个渡口秩序井然、环境整洁。在创建美丽家园的共识下,淮河淮上渡口的春运之景温馨而从容。

创城以来,淮南市地方海事(港航)管理服务中心按照市交通运输局党组的工作部署,树立了“创则必成,创则必胜”的信念,坚持问题导向,采取多种举措,聚焦细节精准发力,扎实推进创建全国文明城市各项工作。

该中心以党员为先锋,多次进企业、进渡口、进码头、进社区,开展环境整治、河道治理、环保绿化、爱国卫生运动以及文明劝导等各类活动,为淮南创建全国文明城市的波澜画卷增添一抹海事蓝!

“淮河淮上渡口是我市最大的水上交通枢纽,也是淮河两岸居民出行和农副产品运输的重要通道。开展文明创建,这里自然是重点。”采访中,市海事中心有关负责人告诉淮河早报、淮南网记者,去年田家庵海事处专门成立了一支党员志愿服务队伍,联合淮河淮上渡口,多次开展文明创建志愿服务活动。他们冒酷暑、战严寒,整治渡口周边环境和交通秩序,并多次组织志愿者捡拾岸滩上的白色垃圾等漂浮物,清理水上“牛皮癣”,保护我们的母亲河。

此外,毛集海事处党支部也积极组织志愿者到辖区何台渡口与渡运工作人员一起开展环境卫生大扫除,在优化出行环境的同时,也为保护淮河贡献了一份力量。

“我们小区以前车辆乱停乱放、杂物堆积、飞线充电等现象非常严重,自从去年与海事中心开展结对共建后,经常有志愿者前来小区清理卫生,整治隐患,现在小区不仅卫生环境变好了,安全隐患也消除不少,这个新年肯定过得舒心。”看着居住环境变得干净又整洁,潘集区田集街道矿北社区的居民露出了笑容。

据了解,自从与矿北社区结对共建以来,市海事中心就安排了一名领导班子成员担任结对共建单位第一责任人,做到“一对一”包保。中心在矿北社区先后召开推进会、布置会、培训会,学习宣传相关文件精神 and 上级会议精神;同时点位责任人对包保点位进行指导、检查,对不能达标的项目和问题,及时向总责任人或市、区创指办汇报,协调并督促责任人解决相关问题。此外,点位责任人坚持每周两次进社区对车辆乱停、物品乱堆乱放现场进行清理纠正,对飞线充电安全隐患进行整治,对卫生死角进行清扫,对居民开展创城知识宣传和问卷调查,详细了解社区存在的问题,将这些“疑难杂症”一一消除。“去年,我们了解到共建社区存在经费紧张的问题,主动支持创建资金2.5万元,助力社区更好地开展文明创建。”市海事中心有关负责人对淮河早报、淮南网记者说道。

开展文明创建,营造良好氛围,推动形成“文明交通、全民共建”的格局,重点是做好宣传工作。为此,市海事中心从细节着手,统一印制学习文明创建明白纸,对破损的公益广告牌、文明创建宣传标语及时进行修复和更换。同时,各基层海事处利用电子大屏全天候滚动播放文明创建宣传标语及宣传图片,营造良好的社会氛围。



海事执法人员在渡口引导车辆有序通行。